

База данных «Хронология русского летописания»

Актуальность проекта. Календарь — это важнейший феномен культуры, задающий не только временные контуры управленческих и экономических практик (выплаты налогов, возврата кредитов и т.п.), но и символический ритм коммемораций («праздников», «юбилеев» и «годовщин»). Кроме того, интерпретация хронологических указаний является неотъемлемым элементом профессиональной работы с любым историческим источником. Неудивительно, что уже с момента возникновения исторической науки ее важнейшей частью стало изучение времяисчислительных систем прошлого.

Традиции изучения древнерусского времяисчисления (и, в частности, времяисчисления древнерусских летописей) уходят корнями в XIX в. В работах П.В. Хавского, Н.В. Степанова, Д.О. Святского, Н.Г. Бережкова и ряда других авторов ставится и продуктивно решается ряд проблем, связанных с истолкованием хронологических указаний источников и уточнением ключевых дат отечественной истории. В то же время, многие вопросы древнерусской исторической хронологии остаются вне сферы внимания исторической науки, что не в последнюю очередь связано с отсутствием у специалистов системного представления о характере использовавшихся на Руси времяисчислительных систем.

При этом историки не могут опереться на саморефлексию древнерусских книжников, в большинстве своем не считавших нужным объяснять, как устроены те системы отсчета времени, которыми они пользуются. Сведения об использовавшихся эрах и стилях летосчисления, о соотношении «церковной» и «гражданской» составляющих календаря, о суточном счете времени приходится получать путем систематизации и математической проверки отдельных хронологических указаний, а эта работа требует составления максимально представительной картотеки последних.

Цель проекта состоит в том, чтобы на основании фронтального просмотра опубликованных русских летописей составить базу данных, объединяющую сведения обо всех полных датах, месяцесловных и пасхальных обозначениях, упоминаниях индиктов, кругов Солнца и Луны, а также указаниях на часы, которые встречаются в источниках, связанных с задачей исчисления времени наиболее тесным образом. Такая база данных позволит (1) эффективно решать разнообразные научно-исследовательские задачи, связанные с изучением древнерусского времяисчисления, (2) оперативно подбирать примеры хронологических указаний разной структуры для разбора на занятиях по курсу «Источниковедение и информационные ресурсы истории», программой которого, среди прочего, предполагается изучение исторической хронологии.

По мере накопления материала база данных может быть размещена в открытом доступе для всех специалистов по истории Древней Руси.

Роль студентов. Задача студентов будет состоять в том, чтобы выявлять в летописях хронологические указания определенных типов, и заносить сведения о них в базу данных в соответствии с заданным набором правил. Необходимые познания в используемых компьютерных технологиях, а также древнерусском / церковнославянском языке можно будет приобрести по ходу работы над проектом.

Участие в проекте позволит

- (1) познакомиться с предметным полем и методиками «настоящей» исторической науки,
- (2) приобрести уникальный опыт работы с древнерусскими письменными источниками,
- (3) получить представление о современных подходах к представлению текстовой информации в машиночитаемой форме.

К участию в проекте приглашаются студенты, обучающиеся в НИУ ВШЭ по направлению «История».